

星报时评
XING BAO SHI PING

既要法定假日 也要带薪休假

□汪昌莲

清华大学教授蔡继明认为,今后中国假日制度的重点必然要转向带薪休假,黄金周应逐渐淡出历史舞台,通过增加分散的带薪休假来解决“缺假”问题,建议全国人大立法固定放假规则,国家领导人带头示范带薪休假,随着带薪休假的落实,将国庆节的法定假日调整为1天。(9月25日《中国青年报》)

蔡继明教授的言论在网络上引发了围攻,很多网友认为,如果法定假日减少了,黄金周取消了,他们休假的权利更无法得到保障。

拥有更多节假日的想法没错,重点是如何实现。网友们真的错怪蔡教授了:蔡教授一方面觉得黄金周应该逐步退出历史舞台,一方面认为,作为中国传统节日,除夕应该放假,这样一来,春节假期遇到一个周末就是7天假,遇到两个周末就是9天假期。另外,他建议元宵节、重阳节两个传统节日也放假。也就是说,法定节假日其实并没有减少,而是进行了更加合理的分配。与此同时,蔡教授还特别强调,建议全国人大立法固定放假规则,要落实带薪休假。

换句话说,蔡教授其实在为所有的劳动者争取更多、更灵活的休假权。其实,不少公众正常休假权得不到,不是因为法定节假日太少,而是因为休假权落实、执行不到位。

落实不够的主因,一方面是带薪休假并非法律强制性规定,国务院并没有颁布实施条例;另一方面在有些人看来,带薪休假会对中国经济的竞争力、企业的用工成本造成一定影响。

显然,公众不应批评蔡教授,而是应该和蔡教授的呼吁形成合流,努力促成落实更多的休假权,兑现带薪休假。不管怎样,让更多的人享受到带薪休假,增加了全民的福利和幸福指数,有利于社会健康稳定。

 非常道
FEI CHANG DAO

俞灏明吐槽编剧水平:“能TM写些人话吗?”

日前,都市暖心励志大剧《把爱带回家》导演、编剧掀起骂战,主演俞灏明吐槽编剧“不说人话”的言论也被网友挖出来。俞灏明炮轰该剧编剧太水:“编剧大人能别这么行活这么水吗?能TM写些人话吗?”

北大教授孔庆东:“美枪击案致死人数等于10个文革。”

顶着“北大中文系教授”之名的孔庆东常有惊人之论被媒体报道,日前他在博客中写道:“根据《历史的审判》中最高人民检察院的材料,文革十年‘被迫害致死’者3万4千多人。对比一下美国,仅仅因为枪支泛滥,每年致死人数超过3万,等于10个文革。”

 世相杂谈
SHI XIANG ZA TAN

禁止“发空饷” 比治“吃空饷”更重要

□张西流

河北清理5.5万人,四川清理清退2.8万人,河南清理1.5万人,吉林清理8600余人……随着群众路线教育实践活动的不断深入,四省已有10万余“吃空饷”者现形。人们关注整治“吃空饷”成绩单的同时,更期待问责能让背后的“操盘手”现形。(9月25日《新京报》)

河北等四省,已有10万余吃空饷者现形,令人咋舌。吃空饷现象泛滥成灾,关键是政务没有实行真正意义上的公开,人员编制、工资不公开透明,预防吃空饷的措施不全,许多地方和部门由主要负责人说了算,导致监管缺位。

吃空饷必然损害公平,制造分配不公。公职人员不上班,而工资照发不误,这与按劳分配的原则是背道而驰的;吃空饷吃的都是财政的钱,而财政的钱来自于公民依法纳税。可见,公职人员吃空饷,是在侵犯纳税人的权益。同时,吃空饷现象的存在,更挤占了大量的就业岗位,等于变相夺走了未就业人口的“饭碗”,某种程度上也是对就业公平的损害。

吃空饷其实就是变相腐败,吃空饷者如果得不到及时纠正和惩处,就会损害政府形象,同时也会降低行政效率。

其实,禁“发空饷”比治“吃空饷”更重要。众所周知,先有发空饷,才会有吃空饷。换言之,“吃空饷”是果,“发空饷”才是因。因此,应从体制机制入手,从源头禁止“发空饷”行为,提高发空饷“操盘手”的违法成本。


 星报时评信箱:
xbxy2010@126.com

 微声音
WEI SHENG YIN

 洛阳副市长至今失踪未归
单位工资却照发……

2个月前,洛阳副市长郭宜品请假称要带老母去北京治病,从此失踪,至今未归。目前,他已因受贿被通缉,但警方悬赏的金额是……呃……500元……更离谱的是,单位还照常给他发工资。一工作人员说,只要他的副市长没被免,就得继续给人家服务……@潍坊晚报

 男子偷走情妇20万元
帮老婆还车贷、孝敬老丈人

年初,阿霞认识了已婚男齐传云,两人私奔到浙江温岭。齐传云偷偷记下了阿霞的银行卡密码,不到三个月的时间,他就从阿霞卡里取走近20万元。除了自用外,这笔钱大多被他拿去孝敬岳父、贴补家用了,还帮老婆还了6万多元的车贷。@云南信息报



格力龙卷风

明日9点登陆安徽

等级:30年一遇,10年后悔!

登陆地点:格力专卖店/各商场格力专柜